

## 习近平主席擘画「金砖+」蓝图

### 打造开放多元的发展伙伴网络

金砖国家奉行开放包容的合作理念,高度重视同其他新兴市场国家和发展中国家合作,建立起行之有效的对话机制。

我们应该发挥自身优势和影响力,促进南南合作和南北对话,汇聚各国集体力量,联手应对风险挑战。

我们应该扩大金砖合作的辐射和受益范围,推动“金砖+”合作模式,打造开放多元的发展伙伴网络,让更多新兴市场国家和发展中国家参与到团结合作、互利共赢的事业中来。

无论是深化金砖自身合作,还是构建广泛的伙伴关系,人民相互了解、理解、友谊都是不可或缺的基石。

——9月3日在金砖国家工商论坛开幕式上指出

### 提高代表性和发言权

要推进全球经济治理改革,提高新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权,为解决南北发展失衡、促进世界经济增长提供新动力。

——9月4日在金砖国家领导人厦门会晤大范围会议上指出

### 维护共同利益,促进共同发展

中方今年提出“金砖+”合作模式,旨在加强金砖国家同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作,建立更广泛伙伴关系,维护共同利益,促进共同发展。

——9月4日在会见墨西哥总统培尼亚时指出

### 携手走出一条创新、协调、绿色、开放、共享的可持续发展之路

新兴市场国家和发展中国家发展势头向好,应该在落实2030年可持续发展议程、完善全球经济治理等方面发挥更大作用,深化南南合作,打造“金砖+”的合作模式,建立广泛的发展伙伴关系,打造开放多元的发展伙伴网络,携手走出一条创新、协调、绿色、开放、共享的可持续发展之路,为促进世界经济增长、实现各国共同发展注入更多正能量。

——9月5日在金砖国家领导人厦门会晤记者会上指出

### 4个“加强团结协作”

#### 加强团结协作,共同构建开放型世界经济

坚定支持多边贸易体制,反对保护主义,引导经济全球化实现包容、普惠的再平衡。

加强立场协调,推动世界贸易组织第十一届部长级会议取得积极成果,推进多哈发展回合剩余议题,并为多边贸易体制发展明确方向。

努力提升新兴市场国家和发展中国家在全球经济治理中的代表性和发言权,推动形成更加公正合理的国际经济秩序。

#### 加强团结协作,共同落实2030年可持续发展议程

立足自身国情,把可持续发展议程同本国发展战略有效对接,持之以恒加以推进,探索出一条经济、社会、环境协调并进的可持续发展之路。

发挥联合国作用,利用好可持续发展高级别政治论坛,加快落实可持续发展议程。

敦促发达国家信守承诺,根据共同但有区别的责任等原则,增加对发展中国家支持力度。

推动联合国发展系统改革聚焦发展,增加投入,真正服务广大发展中国家需要。

#### 加强团结协作,共同把握世界经济结构调整的历史机遇

必须勇于创新、敢于改革,大刀阔斧推进经济结构调整,挖掘发展内生动力。

解决好社会政策托底问题,重视保障和改善民生。

加强发展战略对接、经验交流、能力建设合作,助力彼此经济发展。

#### 加强团结协作,共同建设广泛的发展伙伴关系

深化务实合作,发挥互补优势。

利用好金砖国家、七十七国集团等机制,在更大范围、更广领域开展南南合作,携手应对各种全球性挑战,培育联动发展链条,实现联合自强。

——9月5日在新兴市场国家与发展中国家对话会上指出

## 把“金砖大道”铺得更远

——国际社会热议习近平主席在新兴市场国家与发展中国家对话会上的讲话

“一花不是春,孤雁难成行。”习近平主席引用的这句话,反映了合作、和睦的东方智慧。

9月5日,新兴市场国家与发展中国家对话会在金砖国家领导人厦门会晤期间举行。这是金砖

国家首次同来自埃及、墨西哥、塔吉克斯坦、几内亚、泰国5个全球范围的新兴市场国家和发展中国家领导人对话。

从金砖到“金砖+”,金砖国家的“朋友圈”越来越大。

### 实现包容发展

“落实可持续发展议程”“建设广泛的发展伙伴关系”深入交流,共商国际发展合作和南南合作大计。

习近平主席在会上宣布,中国将在南南合作援助基金项下提供5亿美元援助,帮助其他发展中国家应对饥荒、难民、气候变化、公共卫生等挑战。中方还将利用国际发展知识中心、南南合作与发展学院等平台,同各国加强发展经验交流和能力建设合作。

埃及总统塞西表示,此次金砖会晤取得的丰硕成果,能够惠及包括埃及在内的更多发展中国家。埃及期待与各国一道,寻求经济发展新动力。

泰国《经理人报》高级记者伍素乐对本报记者表示,“金砖+”跨越地域、开放包容,有利于不同经济体乃至不同区域之间联动发展。作为这次受邀参加的对话国家之一,泰国可以借机扩大“朋友圈”,打开发展新局面。

近年来,新兴市场国家和发展中国家对世界经济增长的贡献率稳居高位,在2016年达到80%,是当之无愧的主引擎。发展“金砖+”,有助于进一步为新兴市场国家和发展中国家创造稳定、开放、包容、普惠的发展环境。

“我相信这次会晤和对话对金砖国家之间的团结合作有着特殊的价值和意义,将成为推动建立互利、建设性合作的有力平台,助力各国实现经济社会和平、安全、稳定发展。”塔吉克斯坦总统拉赫蒙日前在接受本报记者采访时表示。

对话会上,各国领导人围绕“深化互利合作,促进共同发展”主题,以落实2030年可持续发展议程为主线,就

### 展现更多担当

“逆水行舟,不进则退。面对新的形势,新兴市场国家和发展中国家需要同舟共济,坚定信心,联手营造有利发展环境,努力实现更大发展,为世界经济增长作出更大贡献。”习近平主席的演讲铿锵有力。作为具有全球影响力的合作平台,金砖合作的意义已经超越五国范畴,承载着新兴市场国家和发展中国家乃至整个国际社会的期望。

加强团结协作,共同构建开放型世界经济;加强团结协作,共同落实2030年可持续发展议程;加强团结协作,共同把握世界经济结构调整的历史机遇;加强团结协作,共同建设广泛的发展伙伴关系……发展“金砖+”,

有助于让新兴市场国家和发展中国家在应对全球性挑战、推动全球经济治理方面展现更多担当。

巴西 PRUMO 物流公司贸易经理马塞洛·维罗索认为,金砖国家建设更广泛的发展伙伴关系有助于形成合力,让金砖机制行稳致远。

“金砖+”有助于让更多发展中国家参与全球经济治理体系,也有利于各国在经济问题上达成更广泛的共识,对世界经济朝着良性的方向发展大有裨益,喀麦隆《论坛报》记者吉蒙·希尔顿·恩度认为。

南非广播公司记者穆兹万迪勒·穆贝耶告诉本报记者,习近平主席在对话会上的演讲提出以金砖国家为代表的新兴市场国家与发展中国家加强合作,该倡议恰逢其时。新兴市场国家和发展中国家协同合作,可以改善全球经济治理体系,对冲当前有所抬头的贸易保护主义。

### 构建伙伴网络

在整个金砖领导人厦门会晤期间,与会人士纷纷表示,包括金砖国家在内的广大新兴市场国家和发展中国家已成为当今全球治理体系中一股不可忽视的坚实力量。

中方举办新兴市场国家与发展中国家对话会,目的就在于构建伙伴网络,建设各国发展共同体、命运共同体。发展“金砖+”,有助于提升新兴市场国家与发展中国家的代表性和发言权,推动全球治理体系变革。

几内亚总统孔戴是此次参与新兴市场国家与发展中国家对话会的领导人之一。他表示,我们和金砖国

家的伙伴合作关系已经巩固,并获得了成就。“我们愿以同一声音,把我们自己的命运掌握在手里”。

在南非信息技术协会主席苏尼尔·基内斯看来,新兴市场国家与发展中国家对话会非常具有建设性,是金砖机制发展的重要一步,能够增加发展中国家在国际事务中的话语权。

银根投资咨询(北京)有限公司经济学家杰瑞米·史蒂文斯认为,中国提出的“金砖+”模式从经济角度理解具有战略意义。

“让我们携起手来,一起开辟一条公平、开放、全面、创新的发展之路。”习近平主席勾画的美好前景,是广大新兴市场国家和发展中国家的共同利益所在,共同心愿所在。

(综合本报记者邢雪、张慧中、邹志鹏、谢亚宏、官翔、张炜报道)